

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра истории, теории и прикладной социологии

**ПОЛИТИЧЕСКАЯ СОЦИАЛИЗАЦИЯ МОЛОДЕЖИ:
РЕГИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТ**
(автореферат магистерской работы)

студента 2 курса магистратуры, 266 группы
направления – 39.04.01 – «Социология»,
профиль – «Социология политики»
социологического факультета
Шобоновой Виктории Сергеевны

Научный руководитель
кандидат философских наук, доцент _____ М. Б. Аракчеева

Зав. кафедрой
доктор социологических наук, профессор _____ Д. В. Покатов

Саратов 2023

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. Политическая социализация, как процесс вовлечения человека в политическую жизнь общества, в социологии политики занимает важное место и находится в центре научного интереса среди многих исследователей социально-гуманитарных наук. В настоящее время для российского общества исследование тематики политической социализации молодежи приобретает особую *актуальность*, которая заключается в том, что благодаря эффективной политической социализации молодежи во многом зависит уровень ее политической активности, который, в свою очередь, обуславливает общественное развитие и стабильность современного государства. Потребность в комплексном анализе современного состояния и перспектив политической социализации российской молодежи выражается, в первую очередь, ролью молодых людей в жизнедеятельности общества и степенью их участия в трансформационных процессах и явлениях, происходящих на современном этапе социального развития страны.

Политическая социализация имеет многоаспектный характер, поэтому сложно обозначить единое мнение об определении данного социального процесса. Однако в социологической науке под политической социализацией понимается процесс приобретения конкретным индивидом или же социальной общностью ценностей и норм политической культуры, которые относятся к определенному типу общества и дают возможность для эффективной реализации политических ролей и функций, вследствие чего обеспечивается воспроизведение общества и политической системы¹.

Процессы, протекающие в современном российском обществе, его крайняя политизация раскрывают необходимость включения в модель политической социализации именно молодого поколения, как носителя огромного инновационного и общественно-политического потенциала. Молодежная проблематика, в частности вопросы, связанные с особенностями

¹Абдрашев А. Б., Эшиев А. К. Политико-терминологический словарь. Жалал-Абад: Желал-Абадский государственный университет, 2012. С. 17.

проявления политической социализации молодого поколения, занимает особое место в жизнедеятельность любого общества и государства. Именно молодежь рассматривается как наиболее активная, свободная и динамичная общность, которая принимает участие в общественно-политических процессах и формах политической активности. Вследствие чего, молодые люди рассматриваются как социальная база и главный инструмент демократических объединений в стране. Так, опираясь на статистические данные, в российском обществе в 2021 количество молодых людей увеличилось на 12,7 миллионов человек и превысило 41 миллион¹.

Степень научной разработанности проблемы. В исследовании особенностей проявления политической социализации молодежи в эпоху современных трансформаций большую роль играют теоретико-методологические разработки в области социологии политики. Большой вклад в разработку сущности политической социализации внесли зарубежные классики: Э. Дюркгейм², Дж. Г. Мид³, М. Вебер⁴ и Ч. Х. Кули⁵.

Среди современных западных исследователей можно выделить Ф. Васбурна⁶, который разработал модель политической социализации. Социолог Т. Парсонс сформировал социологическую теорию рассмотрения политической социализации⁷. Значительный вклад в реализацию теорий политической социализации внесли и другие западные авторы, такие как: Д. Истон и Дж. Деннис⁸, выдвинувшие актуальную трактовку политической социализации и основные аспекты функционирования данного социального процесса. Американский ученый Г. Алмонд ввел в научный оборот термин «политическая

¹Всероссийская перепись населения 2021 [сайт]. URL: <https://www.strana2020.ru/mediaoffice/kak-menyaetsya-molodezh-i-chto-pokazhet-perepis/> (дата обращения: 19.05.2023). Загл. с экрана. Яз. рус.

²Дюркгейм Э. Социология. М.: Канон, 1996. 212 с.

³Мид Дж. Г. Азия // Американская социологическая мысль. М.: МГУ, 1994. 263 с.

⁴Вебер М. Основные понятия стратификации // Социс. 1994. № 5. С. 147–156.

⁵Кули Ч.Х. Человеческая природа и социальный порядок. М.: Идея-Пресс, Дом интеллектуал. кн., 2000. 320 с.

⁶Васберн Ф. Модель политической социализации на жизненном пути // Политика и личность. 1994. №2. С.1-26.

⁷Парсонс Т. О социальных системах. М.: Академический проект, 2002. 831 с.

⁸Истон Д., Деннис Дж. Дети в политической системе: основа политической законности // Вестник МГУ. Социология и политология. 2001. № 3. С. 76–97.

социализация», а совместно с исследователем С. Верба более детально анализировал данное социальное явление¹.

Проблематика политической социализации активно изучается в отечественной науке советского периода в работах Л.С. Выготского и А.Н. Леонтьева², а также К.В. Рубчевского³. Который акцентировал внимание на определении политической социализации.

Современные исследователи в области социологии также занимались вопросами, связанными с особенностями и сущностью политической социализации. Социолог В. А. Ядов анализировал процесс социализации⁴, а Е. Б. Шестопаля акцентировала внимание на природе политической социализации⁵.

Автор А. Р. Милорава⁶ проявляла интерес различным сторонам и аспектам проявления политической социализации. Последняя группа, в которую входят ученые И. М. Ильинский⁷ и С. О. Елишев⁸, охватывает исследования молодежи, в которых раскрываются ее особенности как социально-демографической группы.

Среди новейших современных исследований можно выделить работу Е. В. Сайгановой, которая изучала аспекты государственной молодежной политики⁹, а также особенности социализации благодаря изучению патриотического воспитания современной молодежи¹⁰.

Объектом исследования выступает политическая социализация.

¹Алмонд Г., Верба С. Гражданская культура и стабильность демократии // Полис. 1992. № 4. С. 122–135.

²Выготский Л.С. Проблемы возраста. М.: Педагогика, 1984. 432 с.

³Рубчевский К.В. Социализация личности: интериоризация и социальная адаптация // Общественные науки и современность. 2003. №3. С. 147-151.

⁴Ядов В.А. Социальная идентификация в кризисном обществе // Социологический журнал. 1994. № 1. С. 35-52.

⁵Шестопаля Е. Б. Политическая социализация и ресоциализация в современной России // Журнал политической философии и социологии политики «Полития. Анализ. Хроника. Прогноз». 2005. №4. С. 48-69.

⁶Милорава А. Р. Процесс политической социализации молодежи в современном российском обществе // Молодой ученый. 2017. № 13. С. 505-507.

⁷Ильинский И.М. Молодежь и молодежная политика. Философия. История. Теория. М.: Голос, 2001. 672 с.

⁸Елишев С.О. Молодежная проблематика и подходы к определению понятия «молодежь» в социологии // Вестник Московского университета. 2017. №3. С. 200-223.

⁹Сайганова Е. В. Совершенствование государственной молодежной политики посредством оптимизации нормативно-правовой базы. Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия Социология. Политология. 2016. Т. 17. Вып. 1. С. 29-33.

¹⁰Сайганова Е.В. Актуальность патриотического воспитания у саратовской молодежи. Материалы научно-практической конференции Дыльновские чтения «Социология XXI века: традиции и инновации»: Саратов: Изд-во «Саратовский источник», 2017. С. 234-236.

Предметом исследования являются факторы, особенности проявления и социальные основы политической социализации молодежи.

Цель исследования – выявить региональные аспекты политической социализации современной молодежи.

Для достижения данной цели необходимо решить ряд задач:

1. рассмотреть теоретико-методологические основы политической социализации;
2. охарактеризовать политическую социализацию как составную часть государственной молодежной политики;
3. выявить региональные тенденции и проблемы политической социализации молодежи;
4. проанализировать результативность региональной политики в сфере политической социализации молодежи.

Теоретико-методологическая база исследования. Исследование основывается на сравнительно-историческом и структурно-функциональном подходах, благодаря которым возможно проследить особенности, динамику и этапы политической социализации.

Исследование опирается на работы классиков и современных социологов, политологов, правоведов, изучавших сущность и специфику политической социализации: М. Вебера «Основные понятия стратификации», Г. Алмонда и С. Верба «Гражданская культура и стабильность демократии», Т. Парсонса «О социальных системах», Л. С. Выготского «Проблемы возраста» и многих других.

Научная новизна исследования. Научная новизна работы обусловлена оригинальностью постановки научной проблемы и достигнутыми результатами:

- детально проанализированы основные теоретико-методологические подходы к определению сущности политической социализации и выделены основные этапы и агенты политической социализации молодежи;

- в процессе исследования автором была выявлена определенная значимость политической социализации молодежи как социального феномена, поскольку она осуществляется через проявление политической активности данной социальной группой. Степень политической активности молодежи во многом определяет характер протекания общего политического процесса в стране, сказывается на стабильности общества в целом;

- на основе анализа исследований российских социологов и статистических данных выявлены механизмы и особенности проявления политической социализации в российском регионе;

- разработаны авторские рекомендации, в частности социальные технологии и инструменты, для активного включения современной российской молодежи в общественно-политическую жизнь страны и региона.

Научно-теоретическая и практическая значимость исследования.

Полученные выводы и разработанные предложения, научные положения, отражённые в работе, углубляют и расширяют теорию политической социализации. Практическая значимость исследования заключается в возможности использования полученных выводов в образовательной, например, в чтении лекций студентам общих и специальных курсов по социологии, и практической деятельности.

Эмпирическую базу исследования составили различные виды источников, такие как:

- справочная литература и статистические данные (Российские статистические Ежегодники¹, Росстат², Саратовстат³, данные ВЦИОМ⁴);

- конституционные нормы (федеральные законы, указы Президента РФ, например, Указ Президента РФ от 30.01.2019 № 30 «О грантах Президента

¹Российский статистический ежегодник. 2021: Стат. сб./Росстат. М.: Федеральная служба государственной статистики, 2021. 692 с.

²Росстат [Сайт]. URL: <https://rosstat.gov.ru/> (дата обращения: 28.05.2023). Загл. с экрана. Яз. Рус.

³Саратовстат [Сайт]. URL: http://srtv.old.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_ts/srtv/ru/statistics/government/81de7d804747374d8059b887789c42f5 (дата обращения: 07.06.2023). Загл. с экрана. Яз. Рус.

⁴ВЦИОМ [Сайт]. URL: <https://wciom.ru/> (дата обращения: 28.05.2023). Загл. с экрана. Яз. рус.

Российской Федерации, предоставляемых на развитие гражданского общества» и т. д.);

- социологические исследования российских авторов (исследование А. В. Селезневой, В. Е. Зиненко, проведенное в 2019 г., всероссийская выборка которого составила 1600 молодых респондентов).

Апробация работы. Основные положения исследования докладывались на Всероссийской научно - практической конференции с международным участием X Дыльновские чтения «Социология и современное общество: междисциплинарные подходы исследования», Саратов, 2023 г.; Всероссийской студенческой научно-практической конференции «Социальные проблемы региона глазами студентов» Саратов, 2023 г. По итогам конференции были опубликованы статьи¹.

Структура магистерской работы состоит из введения, трех разделов, заключения и списка использованных источников.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении обосновывается актуальность темы исследования, раскрывается степень её разработанности, определяются цель, задачи, объект и предмет, методологическая основа и теоретические источники.

В 1 разделе «Теоретико-методологические основы политической социализации молодежи» анализируются особенности, сущность и социальная природа политической социализации в концепциях зарубежных и отечественных исследователей в области социологии политики. Поэтому в данной работе акцент делается именно на социологическом понимании феномена политической социализации, благодаря которому она рассматривается как процесс, в ходе которого происходит постепенное

¹Шобонова, В.С. Концептуальные подходы к изучению политической социализации // Материалы Всероссийской научно-практической конференции с международным участием X Дыльновские чтения: Социология и современное общество: междисциплинарные подходы исследования. Саратов: Изд-во «Саратовский источник», 2023. С. 16-18. (Соавтор М.Б. Аракчеева); Шобонова, В.С. Особенности политической социализации современной российской молодежи // Регион глазами студентов: Межвуз. сб. науч. работ студентов / Под ред. Н.В. Шахматовой, И.А. Бегининой. Саратов.: Изд-во «Саратовский источник», 2023. Вып. 23.

формирование у личности определенной картины политического мира, опыта политической деятельности и политического общения¹.

Кроме того, описываются методы политической социализации молодежи, рассматриваются ее этапы (первичный и вторичный; допартиципаторный, партиципаторный, постпартиципаторный), анализируются политические и неполитические агенты и институты политической социализации, а также выделяются прямая, стихийная и латентная формы данного социального процесса. В первом разделе исследуется специфика молодежи как социально-демографической группы. Так, для нас наиболее приемлемой выступает трактовка В. Т. Лисовского, в которой под молодежью понимается поколение людей, проходящих стадию социализации, усваивающих, а в более зрелом возрасте уже усвоивших, образовательные, профессиональные, культурные и другие социальные функции².

Особенности политической социализации современной молодежи России выражаются через участие молодых россиян в общественно-политической жизни страны, а также через анализ агентов и институтов, благодаря которым происходит процесс усвоения и приобретения знаний и навыков о политическом пространстве.

В заключение мы приходим к выводу, что политическая социализация молодежи является одним из ключевых инструментов формирования и становления гражданской и политической идентичности современного общества, поэтому важно изучать механизмы ее реализации и повышать уровень эффективности благодаря включению молодого поколения в политику.

Во 2 разделе «Политическая социализация российской молодежи как составная часть государственной молодёжной политики» раскрываются характерные особенности политической социализации, присущие современной молодежи России, определяются сущность и причины формирования

¹Социологический энциклопедический словарь. М.: Издательская группа ИНФРА М – НОРМА, 1998. С. 93. (ОБЩЕЕ 488 с.)

²Лисовский В.Т. Советское студенчество. Социологические очерки. М.: Высшая школа, 1990. С. 48. (общее 304 с.)

молодежной политики, изучается специфика политической культуры как результата процесса политической социализации. Нами анализируются основные формы политического участия российской молодежи, опираясь на статистические данные и результаты социологических исследований российских авторов.

Современная российская молодежь принимает участие в выборах, в особенности в роли избирателя (61% респондентов). Кроме электорального участия российской молодежи интересна деятельность молодежных общественно-политических организаций в стране (58-54% респондентов). Данное обстоятельство приобретает особую значимость, поскольку на формирование процесса политической социализации молодежи России в большей степени влияют именно политические молодежные объединения, такие как: политические партии, общественно-политические движения и организации. Как показывают результаты опроса ФОМ, среди российской молодежи большое количество приверженцев социализма (35% респондентов).

Особое внимание уделяется принципам усовершенствования политической социализации со стороны молодежной политики, а также основным направлениям молодежной политики, которые стимулирует молодых людей к участию в общественно-политической жизни страны.

Подводя итог, мы заключаем, что при изучении политической социализации российской молодежи важно акцентировать внимание на молодежной политике, поскольку социализация является ее важным и неотъемлемым элементом. Молодежная политика направлена на формирование активных и ответственных молодых граждан, поэтому важно повышать уровень ее эффективности за счет развития общественно-политических организаций, занимающихся политической социализацией молодежи.

В третьем разделе «Региональные особенности политической социализации молодежи» рассматриваются особенности политической социализации региональной молодежи на примере Саратовской области, в особенности пристальное внимание уделяется идентификации саратовской молодежи, которая выступает одним из проявлений политической социализации. В данном разделе мы описываем молодежные проекты и программы, которые реализуются на территории Саратовской области (например, «Молодежный бюджет», «Молодежный центр», «Студенческое самоуправление»). Формирование региональных идентичностей и региональных политических культур является важным процессом в современной России, которые в значительной степени влияют на формирование процесса политической социализации молодежи. Кроме того, описываются и другие немаловажные факторы, влияющие на политическую социализацию молодежи в Саратовской области.

Нами анализируется уровень политического участия региональной молодежи, опираясь на данные молодежной политики и спорта в Саратовской области. Каналами, благодаря которым региональная молодежь реализует свой потенциал и проявляет политическую активность, являются «Молодежный парламент» и «Молодежный центр». Однако, несмотря на функционирование данных организаций, проблематика низкой политической активности молодежи в Саратовском регионе до сих пор остается актуальной. Поэтому в регионе активно реализуются проекты, программы и форумы, включающие молодежь в политику региона (программа «Развитие добровольчества (волонтерства) на территории Саратовской области на 2021-2025 годы»; проект «Социальная активность»; проект «Молодежь России»; форумы «iВолга» и «Хопер» и др.).

Таким образом, особенности политической социализации региональной молодежи играют важную роль в формировании их политических убеждений и влияют на выбор молодыми людьми для участия общественно-политических объединений. Важно учитывать региональные особенности при разработке мероприятий по политической социализации молодежи и создании условий для ее участия в политической жизни, что обуславливает формирование активное гражданского общества.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В заключении мы приходим к выводу, что в современных условиях процесс политической социализации молодежи остается актуальным аспектом в социологической науке. Политическая социализация осуществляется через множество каналов и механизмов, таких как семья, школа, университеты, СМИ, религиозные институты, политические партии и другие общественные организации. Одной из особенностей политической социализации молодежи является то, что она происходит в условиях быстрых социальных изменений и трансформаций. Общество постоянно находится в движении, а молодежь является одной из наиболее динамичных социальных групп.

Нами подытоживается то, что политическая социализация достаточно хорошо разработана в научной литературе, однако до сих пор не существует ее универсального определения из-за противоречивости и многоаспектности данного социального феномена. Кроме того разработаны авторские рекомендации по повышению политической активности молодежи, которая неразрывно связана с процессом политической социализации.

Основное содержание работы изложено в следующих публикациях автора:

1. Шобонова В. С. Концептуальные подходы к изучению политической социализации // Материалы Всероссийской научно-практической конференции с международным участием X Дыльновские чтения: Социология и современное общество: междисциплинарные подходы исследования. Саратов: Изд-во «Саратовский источник», 2023. С. 16-18. Соавтор М. Б. Аракчеева.

2. Шобонова, В.С. Особенности политической социализации современной российской молодежи // Регион глазами студентов: Межвуз. сб. науч. работ студентов / Под ред. Н.В. Шахматовой, И.А. Бегининой. Саратов.: Изд-во «Саратовский источник», 2023. Вып. 23.